

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Поклонимся великим тем годам

Теребова Л.В.

2016

День Победы в Великой Отечественной войне – великий праздник для всего российского народа. Кирилло-Белозерский музей-заповедник к этой знаменательной дате ежегодно организует мероприятия, открывает выставки. Не является исключением и 2016 год. Выставка «Поклонимся Великим тем годам» откроется в стенах Народного Дома 9 мая. Она рассказывает о жизни и ежедневном подвиге кирилловцев на фронтах и в тылу в те нелёгкие годы.

Предваряют рассказ о военных подвигах материалы о довоенном периоде и о событиях, происходивших в нашем городе 22 июня 1941 года. Как вспоминали старожилы, это был воскресный ярмарочный день, накануне в школах района прошли выпускные балы. Гости музея увидят фотографии города, сделанные в 1930-е годы, снимки выпускников, тех, кто прямо со школьной скамьи шагнул в пекло жестоких сражений.

Материалы, посвящённые героям-кирилловцам и рассказывающие о лётчиках, моряках, бойцах сухопутных войск, женщинах-фронтовиках, вплетены в показ общей хронологии событий Великой Отечественной войны. Так, для первого периода войны был

характерен стремительный захват немецко-фашистскими войсками советских территорий. Но именно в этот период, 8 августа 1941 года, советские лётчики нанесли бомбовые удары по Берлину. Эти бомбардировки имели огромное военно-политическое значение. Командовал этими историческими полётами наш земляк, полковник авиации Е.Н. Преображенский, – за проведённую операцию он и его сослуживцы были удостоены звания Героев Советского Союза. На выставке Евгению Николаевичу Преображенскому посвящён отдельный комплекс, среди экспонатов которого не только личные вещи (унты) нашего германского земляка, хранящиеся в музее-заповеднике, но также мундир и фуражка, которые были предоставлены сотрудниками музейной экспозиции Е.Н. Преображенского в Доме культуры села Волокославинское – родины знаменитого лётчика.



Герой Советского Союза
Е.Н. Преображенский.
Фото второй половины 1940-х годов.

Выставка рассказывает о подвигах и других Героев Советского Союза – В.Н. Калачёва, А.М. Лелекова, А.Г. Обухова, А.В. Андреева, а также полных кавалеров ордена Славы А.М. Коновалова и А.П. Рогова.

Реконструкция блиндажа поможет посетителям лучше представить фронтовую жизнь бойцов сухопутных войск. В витринах и на стенах гости музея смогут увидеть благодарности, фронтовые награды и наградные документы, отражающие боевой путь уроженцев Кирилловской земли. В фондах музея хранятся медали «За оборону Ленинграда», «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За оборону Советского Заполярья», «За освобождение Варшавы», «За взятие Вены», «За освобождение Праги», «За взятие Кенигсберга», «За освобождение Белграда», «За взятие Берлина», благодарности «за очищение от противника Домбровского угольного бассейна», «за овладение городом Гинденбургом», «за форсирование реки Одер», «за овладение городом Гдыня», «за участие в освобождении Прибалтики», «за участие в овладении городом Тильзит», которыми были отмечены фронтовики – жители Кириллова и Кирилловского района. Интересными экспонатами являются фотографии, сделанные весной–летом 1945 года, среди них снимок орудия, из которого наш земляк С.М. Абакшин стрелял по Рейхстагу в мае 1945 года.

На выставке будут представлены элементы обмундирования, документы, личные вещи участников войны. Интересными экспонатами, поступившими в последние годы, являются фронтовой дневник А.И. Ухова, ложка, на которой отмечен боевой путь А.И. Романова, гармонь «Хромка» 40–50-х годов XX века, колода трофейных игральных карт, привезённая П.Т. Блохиным с фронта. Несомненно, внимание посетителей выставки привлекут трофеи, которые принёс с фронта А.П. Трубников, а затем передал в фонды музея. Это ранец и ботинки подразделения немецких горных стрелков «Эдельвейс».

Отдельное место уделено теме плена. В начале войны, когда войска Вермахта быстро продвигались вглубь СССР, большое количество советских военнослужащих попали в плен. Были среди них и наши земляки. В фондах музея хранятся воспоминания И.М. Курашева, в которых он подробно описывает все ужасы фашистской неволи, пережитые им. Другой наш земляк, В.П. Михеев, побывал в одном из самых страшных мест, связанных с историей Второй мировой войны – в концлагере «Бухенвальд».

В то время, когда советские воины сражались на передовой, труженики тыла старались обеспечить фронт всем необходимым. Советские конструкторы создавали новое оружие. Среди них были и наши земляки. Один из них – Михаил Евгеньевич Березин – конструктор авиационного вооружения, создатель универсального пулемёта системы Березина, принятого на вооружение в апреле 1941 года и ставшего одним из основных

видов авиационного стрелкового оружия в годы войны. При участии Михаила Евгеньевича была разработана также двадцатимиллиметровая авиационная пушка, принятая на вооружение в 1944 году под индексом Б-20, которая стала одной из наиболее эффективных и мощных в своем классе систем авиационного оружия. Другой наш конструктор, инженер-капитан второго ранга Алексей Николаевич Осипов, занимался разработкой вооружения для флота. Войну он встретил в Германии. Осенью 1940 года он в составе делегации лучших специалистов был направлен на работу в советское торговое представительство в Германии. С началом войны Алексей Николаевич оказался на вражеской территории. Только осенью 1941 года, благодаря усилиям политиков, русский дипломатический корпус обменяли на германский. В дальнейшем всю войну А.Н. Осипов трудился над разработкой, изготовлением и оснащением советского флота новой специальной техникой. В собрании музея хранятся вещи Алексея Николаевича: парадный китель, фуражка и кортики, один из которых именной, дар Главкома ВМФ СССР.

Сам Кирилловский район уже в первые дни войны стал прифронтовым. Документы и экспонаты, размещённые в экспозиции, отразят повседневную жизнь наших земляков – тружеников тыла. Они расскажут о стратегических объектах и воинских подразделениях, разместившихся на территории города, об участниках оборонных работ и эвакуированных из оккупированных районов страны, о помощи фронту – сборе подарков и денег.

Один из залов экспозиции посвящён празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне в разные периоды послевоенной истории. Тематика экспонатов отражает одновременно и радость, и горечь этого великого праздника. Стена похоронок и фотографии погибших напомнят о той высокой цене, которую пришлось заплатить советскому народу за Победу. Посетители смогут увидеть юбилейные награды разных лет, фотографии ветеранов, памятников павшим солдатам. Здесь же использованы материалы, собранные учащимися и преподавателями Кирилловской средней школы, в ходе реализации проекта «Бессмертный полк». Посетители выставки смогут подробнее узнать и о другом проекте, посвящённом празднованию Дня Победы – мотопробеге «Победа». В этом году он пройдёт уже в одиннадцатый раз. Участники пробега почтят память павших, возложив цветы к памятникам на территории района, посетят ветеранов, тружеников тыла и блокадников.

На выставке использованы аудио-, фото- и видеоматериалы, в том числе воспоминания, записанные в ходе реализации проекта «Голоса победителей». Ветераны войны рассказывают о событиях на фронте. Труженики тыла и дети войны повествуют о тяжёлых буднях людей, обеспечивавших снабжение войск продуктами и одеждой, об

оборонных работах в тылу. На выставке представлено большое количество предметов и документов, которые экспонируются впервые.

Приглашаем жителей и гостей посетить выставку и вспомнить тех, кто не щадя своих сил и жизни, отстоял мир для будущих поколений.

Теребова Л.В.

заведующий научным отделом

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

e-mail: kir-museum@mail.ru

kirmuseum.org